Hospital do Servidor Público Municipal

HSPM

Analista de Saúde - Enfermagem

Edital Nº 01/2018 de Abertura de Inscrições

AB022-2018



DADOS DA OBRA

Título da obra: Hospital do Servidor Público Municipal - HSPM

Cargo: Analista de Saúde - Enfermagem

(Baseado no Edital Nº 01/2018 De Abertura De Inscrições)

- Língua Portuguesa
- Políticas de Saúde
- Noções de Informática
- Conhecimentos Específicos

Autora

Ana Luisa

Gestão de Conteúdos

Emanuela Amaral de Souza

Diagramação / Editoração Eletrônica

Elaine Cristina Igor de Oliveira Camila Lopes Thais Regis

Produção Editoral

Suelen Domenica Pereira Julia Antoneli Karoline Dourado

Capa

Joel Ferreira dos Santos



SUMÁRIO

Língua Portuguesa

| Interpretação de texto | |
|---|-------------|
| Significação das palavras: sinônimos, antônimos, sentidos próprio e figurado | 76 |
| Ortografia. | |
| Pontuação | |
| Acentuação. | |
| Emprego das classes de palavras: substantivo, adjetivo, numeral, pronome, artigo, verbo, advérbio, preposição | • |
| ção (classificação e sentido que imprime às relações entre as orações) | |
| Concordâncias verbal e nominal. | |
| Regências verbal e nominal | |
| Crase | |
| Figuras de linguagem | |
| Vícios de linguagem | |
| Equivalência e transformação de estruturas | |
| Flexão de substantivos, adjetivos e pronomes (gênero, número, grau e pessoa) | |
| Sintaxe. | |
| Morfologia | |
| Estrutura e formação das palavras | |
| Discursos direto, indireto e indireto livre. | |
| Processos de coordenação e subordinação. | |
| Colocação pronominal. | 74 |
| | |
| Políticas de Saúde | |
| | |
| Constituição da República Federativa do Brasil – Art.196 a 200 | 01 |
| Lei nº 8.080 de 19/09/1990 | |
| Lei Federal nº 8.142 de 28/12/1990 | 11 |
| Lei Orgânica do Município – 04/04/1990, artigo 212 a 218 | 12 |
| Decreto Federal nº 7.508 de 2011. Processo Saúde/doença | |
| Código de Ética Médica (Resolução CFM nº 1931/2009, publicada em 29/09/2009 e retificações pub | icadas em |
| 13/10/2009) | 18 |
| Doenças de notificação compulsória no Estado de São Paulo e no Município de São Paulo | 26 |
| Preenchimento da Declaração de Óbito | 27 |
| | |
| Noções de Informática | |
| | |
| MS-Windows 8 e 10: conceito de pastas, diretórios, arquivos e atalhos, área de trabalho, área de transferênci | a. manipu- |
| lação de arquivos e pastas, uso dos menus, programas e aplicativos, interação com o conjunto de aplicativo | |
| MS-Office 2013. Conhecimentos de MS-Word 2013, MS-PowerPoint 2013, MS-Outlook 2013, MS-Excel 201 | |
| Internet: Navegação na Internet, conceitos de URL, links, sites, busca e impressão de páginas | |
| Principais navegadores: Google Chrome, Mozilla e Internet Explorer | |
| | |
| Conhecimentos Específicos | |
| Connectmentos Especificos | |
| Vigilância epidemiológica e vigilância em saúde. Programas de prevenção e controle de doenças transmissí | veis nreva- |
| lentes no cenário epidemiológico brasileiro. Doenças e agravos não transmissíveis | |
| Programa Nacional de Imunizações | |
| Modalidades assistenciais. Hospital-dia, assistência domiciliar, trabalho de grupo | |
| Teorias e processo de enfermagem. Taxonomias de diagnósticos de enfermagem | |
| | |



SUMÁRIO

| Assistência de enfermagem ao adulto portador de transtorno mental. Unidades de atenção à saúde mental. Ambulatório |
|---|
| de saúde mental, centro de atenção psicossocial e hospital psiquiátrico. Instrumentos de intervenção de enfermagem em |
| saúde mental. Relacionamento interpessoal, comunicação terapêutica, psicopatologias, psicofarmacologia34 |
| Assistência de enfermagem em gerontologia44 |
| Assistência de enfermagem ao paciente oncológico nas diferentes fases da doença e tratamentos. Quimioterapia, radio- |
| terapia e cirurgias61 |
| Procedimentos técnicos em enfermagem |
| Assistência de enfermagem perioperatória. Assistência de enfermagem a pacientes com alterações da função cardio- |
| vascular e circulatória. Digestiva e gastrointestinal. Metabólica e endócrina. Renal e do trato urinário. Reprodutiva. Tegumentar. Neurológica. Músculo esquelético85 |
| Assistência de enfermagem aplicada à saúde sexual e reprodutiva da mulher com ênfase nas ações de média e alta |
| complexidade. Assistência de enfermagem ao recém-nascido. Assistência de enfermagem à mulher no climatério e menopausa e na prevenção e tratamento de ginecopatias98 |
| Assistência de enfermagem à criança. Cuidado nas doenças prevalentes na infância (diarreicas e respiratórias)124 |
| Atendimento a pacientes em situações de urgência e emergência. Estrutura organizacional do serviço de emergência hos- |
| pitalar e pré-hospitalar. Suporte básico de vida em emergências. Emergências relacionadas a doenças do aparelho respi- |
| ratório, do aparelho circulatório e psiquiátricas. Atendimento inicial ao politraumatizado. Atendimento na parada cardior- |
| respiratória. Assistência de enfermagem ao paciente crítico com distúrbios hidroeletrolíticos, acidobásicos, insuficiência |
| respiratória e ventilação mecânica. Insuficiência renal e métodos dialíticos. Insuficiência hepática. Avaliação de consciência |
| no paciente em coma. Doação, captação e transplante de órgãos. Enfermagem em urgências. Violência, abuso de drogas, |
| intoxicações, emergências ambientais. Gerenciamento de enfermagem em serviços de saúde |
| Gerenciamento de recursos humanos |
| Dimensionamento, recrutamento e seleção, educação continuada, avaliação de desempenho, liderança, supervisão, co- |
| municação, relações de trabalho e processo grupal. Avaliação da qualidade nos processos de trabalho. Custos, auditoria, |
| acreditação. Processo de trabalho de gerenciamento em enfermagem. Atuação da enfermagem em procedimentos e |
| métodos diagnósticos. Agravos à saúde relacionados ao trabalho. Gerenciamento dos resíduos de serviços de saúde. |
| Pressupostos teóricos e metodológicos da pesquisa em saúde e enfermagem150 |
| Central de material e esterilização. Processamento de produtos para saúde. Processos de esterilização de produtos para |
| saúde. Controle de qualidade e validação dos processos de esterilização de produtos para saúde. Práticas de biosse- |
| gurança aplicadas ao processo de cuidar. Risco biológico e medidas de precauções básicas para a segurança individual |
| e coletiva no serviço de assistência à saúde. Precaução-padrão e precauções por forma de transmissão das doenças. |
| Definição, indicações de uso e recursos materiais. Medidas de proteção cabíveis nas situações de risco potencial de |
| exposição. Controle de infecção hospitalar167 |



LÍNGUA PORTUGUESA

| Letra e Fonema | |
|--|----|
| Estrutura das Palavras | 04 |
| Classes de Palavras e suas Flexões | 07 |
| Ortografia | 44 |
| Acentuação | 47 |
| Pontuação | 50 |
| Concordância Verbal e Nominal | 52 |
| Regência Verbal e Nominal | |
| Frase, oração e período | |
| Sintaxe da Oração e do Período | |
| Termos da Oração | |
| Coordenação e Subordinação | |
| Crase | |
| Colocação Pronominal | 74 |
| Significado das Palavras | 76 |
| Interpretação Textual | |
| Tipologia Textual | |
| Gêneros Textuais | |
| Coesão e Coerência | 86 |
| Reescrita de textos/Equivalência de Estruturas | |
| Estrutura Textual | |
| Redação Oficial | |
| Funções do "gue" e do "se" | |
| Variação Linguística. | |
| O processo de comunicação e as funções da linguagem. | |



LÍNGUA PORTUGUESA

PROF. ZENAIDE AUXILIADORA PACHEGAS BRANCO

Graduada pela Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras de Adamantina. Especialista pela Universidade Estadual Paulista – Unesp

LETRA E FONEMA

A palavra fonologia é formada pelos elementos gregos fono ("som, voz") e log, logia ("estudo", "conhecimento"). Significa literalmente "estudo dos sons" ou "estudo dos sons da voz". Fonologia é a parte da gramática que estuda os sons da língua quanto à sua função no sistema de comunicação linguística, quanto à sua organização e classificação. Cuida, também, de aspectos relacionados à divisão silábica, à ortografia, à acentuação, bem como da forma correta de pronunciar certas palavras. Lembrando que, cada indivíduo tem uma maneira própria de realizar estes sons no ato da fala. Particularidades na pronúncia de cada falante são estudadas pela Fonética.

Na língua falada, as palavras se constituem de **fonemas**; na língua escrita, as palavras são reproduzidas por meio de símbolos gráficos, chamados de **letras** ou **grafemas**. Dá-se o nome de fonema ao menor elemento sonoro capaz de estabelecer uma distinção de significado entre as palavras. Observe, nos exemplos a seguir, os fonemas que marcam a distinção entre os pares de palavras:

amor – ator / morro – corro / vento - cento

Cada segmento sonoro se refere a um dado da língua portuguesa que está em sua memória: a imagem acústica que você - como falante de português - guarda de cada um deles. É essa imagem acústica que constitui o fonema. Este forma os significantes dos signos linguísticos. Geralmente, aparece representado entre barras: /m/, /b/, /a/, /v/, etc.

Fonema e Letra

- O fonema não deve ser confundido com a letra. Esta **é a representação gráfica do fonema**. Na palavra sapo, por exemplo, a letra "s" representa o fonema /s/ (lê-se sê); já na palavra brasa, a letra "s" representa o fonema /z/ (lê-se zê).
- Às vezes, o mesmo fonema pode ser representado por mais de uma letra do alfabeto. É o caso do fonema /z/, que pode ser representado pelas letras z, s, x: zebra, casamento, exílio.
 - Em alguns casos, a mesma letra pode representar mais de um fonema. A letra "x", por exemplo, pode representar:
 - o fonema /sê/: texto
 - o fonema /zê/: exibir
 - o fonema /che/: enxame
 - o grupo de sons /ks/: táxi
 - O número de letras nem sempre coincide com o número de fonemas.

 Tóxico = fonemas:
 /t/o/k/s/i/c/o/ letras:
 t ó x i c o

 1 2 3 4 5 6 7
 1 2 3 4 5 6

Galho = fonemas: /g/a/lh/o/ letras: g a l h o 1 2 3 4 12 3 4 5

- As letras "m" e "n", em determinadas palavras, não representam fonemas. Observe os exemplos: compra, conta. Nestas palavras, "m" e "n" indicam a nasalização das vogais que as antecedem: /õ/. Veja ainda: nave: o /n/ é um fonema; dança: o "n" não é um fonema; o fonema é /ã/, representado na escrita pelas letras "a" e "n".
 - A letra h, ao iniciar uma palavra, não representa fonema.

Hoje = fonemas: ho/j/e/ letras: hoje1 2 3 1 2 3 4

Classificação dos Fonemas

Os fonemas da língua portuguesa são classificados em:

1) Vogais

As vogais são os fonemas sonoros produzidos por uma corrente de ar que passa livremente pela boca. Em nossa língua, desempenham o papel de núcleo das sílabas. Isso significa que em toda sílaba há, necessariamente, uma única vogal.



LÍNGUA PORTUGUESA

Na produção de vogais, a boca fica aberta ou entreaberta. As vogais podem ser:

- **Orais**: quando o ar sai apenas pela boca: /a/, /e/, /i/, /o/, /u/.
- *Nasais*: quando o ar sai pela boca e pelas fossas nasais.

/ã/: fã, canto, tampa / ĕ /: dente, tempero / ĩ/: lindo, mim /ő/: bonde, tombo / ũ /: nunca, algum

- **Átonas**: pronunciadas com menor intensidade: **a**té, bol**a**.
- *Tônicas*: pronunciadas com maior intensidade: at**é**, b**o**la.

Quanto ao timbre, as vogais podem ser:

- Abertas: pé, lata, pó

- Fechadas: mês, luta, amor
- Reduzidas Aparecem quase sempre no final das palavras: dedo ("dedu"), ave ("avi"), gente ("genti").

2) Semivogais

Os fonemas /i/ e /u/, algumas vezes, não são vogais. Aparecem apoiados em uma vogal, formando com ela uma só emissão de voz (uma sílaba). Neste caso, estes fonemas são chamados de *semivogais*. A diferença fundamental entre vogais e semivogais está no fato de que estas não desempenham o papel de núcleo silábico.

Observe a palavra papai. Ela é formada de duas sílabas: pa - pai. Na última sílaba, o fonema vocálico que se destaca é o "a". Ele é a vogal. O outro fonema vocálico "i" não é tão forte quanto ele. É a semivogal. Outros exemplos: saudade, história, série.

3) Consoantes

Para a produção das consoantes, a corrente de ar expirada pelos pulmões encontra obstáculos ao passar pela cavidade bucal, fazendo com que as consoantes sejam verdadeiros "ruídos", incapazes de atuar como núcleos silábicos. Seu nome provém justamente desse fato, pois, em português, sempre consoam ("soam com") as vogais. Exemplos: /b/, /t/, /d/, /v/, /l/, /m/, etc.

Encontros Vocálicos

Os encontros vocálicos são agrupamentos de vogais e semivogais, sem consoantes intermediárias. É importante reconhecê-los para dividir corretamente os vocábulos em sílabas. Existem três tipos de encontros: o ditongo, o tritongo e o hiato.

1) Ditongo

É o encontro de uma vogal e uma semivogal (ou viceversa) numa mesma sílaba. Pode ser:

- Crescente: quando a semivogal vem antes da vogal: sé-rie (i = semivogal, e = vogal)
- Decrescente: quando a vogal vem antes da semivogal: pai (a = vogal, i = semivogal)
 - **Oral**: quando o ar sai apenas pela boca: pai
- *Nasal*: quando o ar sai pela boca e pelas fossas nasais: *mãe*

2) Tritongo

É a sequência formada por uma semivogal, uma vogal e uma semivogal, sempre nesta ordem, numa só sílaba. Pode ser oral ou nasal: *Paraguai* - Tritongo oral, *quão* - Tritongo nasal.

3) Hiato

É a sequência de duas vogais numa mesma palavra que pertencem a sílabas diferentes, uma vez que nunca há mais de uma vogal numa mesma sílaba: saída (sa-í-da), poesia (po-e-si-a).

Encontros Consonantais

O agrupamento de duas ou mais consoantes, sem vogal intermediária, recebe o nome de *encontro consonantal*. Existem basicamente dois tipos:

- 1-) os que resultam do contato consoante + "l" ou "r" e ocorrem numa mesma sílaba, como em: *pe-dra, pla-no, a-tle-ta, cri-se*.
- 2-) os que resultam do contato de duas consoantes pertencentes a sílabas diferentes: *por-ta, rit-mo, lis-ta*.

Há ainda grupos consonantais que surgem no início dos vocábulos; são, por isso, inseparáveis: *pneu, gno-mo, psi-có-lo-qo*.

Dígrafos

De maneira geral, cada fonema é representado, na escrita, por apenas uma letra: *lixo* - Possui quatro fonemas e quatro letras.

Há, no entanto, fonemas que são representados, na escrita, por duas letras: *bicho* - Possui quatro fonemas e cinco letras.

Na palavra acima, para representar o fonema /xe/ foram utilizadas duas letras: o "c" e o "h".

Assim, o dígrafo ocorre quando duas letras são usadas para representar um único fonema (di = dois + grafo = letra). Em nossa língua, há um número razoável de dígrafos que convém conhecer. Podemos agrupá-los em dois tipos: consonantais e vocálicos.



POLÍTICAS DE SAÚDE

| Constituição da República Federativa do Brasil – Art.196 a 200 | 01 |
|--|-------|
| Lei nº 8.080 de 19/09/1990 | 02 |
| Lei Federal nº 8.142 de 28/12/1990 | 11 |
| Lei Orgânica do Município – 04/04/1990, artigo 212 a 218 | |
| Decreto Federal nº 7.508 de 2011. Processo Saúde/doença | 14 |
| Código de Ética Médica (Resolução CFM nº 1931/2009, publicada em 29/09/2009 e retificações publicada | as em |
| 13/10/2009) | 18 |
| Doenças de notificação compulsória no Estado de São Paulo e no Município de São Paulo | |
| Preenchimento da Declaração de Óbito. | 27 |



CONSTITUIÇÃO DA REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL – ART.196 A 200.

Seção II DA SAÚDE

Art. 196. A saúde é direito de todos e dever do Estado, garantido mediante políticas sociais e econômicas que visem à redução do risco de doença e de outros agravos e ao acesso universal e igualitário às ações e serviços para sua promoção, proteção e recuperação.

Art. 197. São de relevância pública as ações e serviços de saúde, cabendo ao Poder Público dispor, nos termos da lei, sobre sua regulamentação, fiscalização e controle, devendo sua execução ser feita diretamente ou através de terceiros e, também, por pessoa física ou jurídica de direito privado.

Art. 198. As ações e serviços públicos de saúde integram uma rede regionalizada e hierarquizada e constituem um sistema único, organizado de acordo com as seguintes diretrizes:

- I descentralização, com direção única em cada esfera de governo;
- II atendimento integral, com prioridade para as atividades preventivas, sem prejuízo dos serviços assistenciais;
 - III participação da comunidade.
- § 1º O sistema único de saúde será financiado, nos termos do art. 195, com recursos do orçamento da seguridade social, da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, além de outras fontes. (Parágrafo único renumerado para § 1º pela Emenda Constitucional nº 29, de 2000)
- § 2º A União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios aplicarão, anualmente, em ações e serviços públicos de saúde recursos mínimos derivados da aplicação de percentuais calculados sobre: (Incluído pela Emenda Constitucional nº 29, de 2000)
- I no caso da União, a receita corrente líquida do respectivo exercício financeiro, não podendo ser inferior a 15% (quinze por cento); (Redação dada pela Emenda Constitucional nº 86, de 2015)
- II no caso dos Estados e do Distrito Federal, o produto da arrecadação dos impostos a que se refere o art. 155 e dos recursos de que tratam os arts. 157 e 159, inciso I, alínea a, e inciso II, deduzidas as parcelas que forem transferidas aos respectivos Municípios; (Incluído pela Emenda Constitucional nº 29, de 2000)
- III no caso dos Municípios e do Distrito Federal, o produto da arrecadação dos impostos a que se refere o art. 156 e dos recursos de que tratam os arts. 158 e 159, inciso I, alínea b e § 3°.(Incluído pela Emenda Constitucional nº 29, de 2000)
- § 3º Lei complementar, que será reavaliada pelo menos a cada cinco anos, estabelecerá:(Incluído pela Emenda Constitucional nº 29, de 2000)
- I os percentuais de que tratam os incisos II e III do § 2°; (Redação dada pela Emenda Constitucional nº 86, de 2015)

- II os critérios de rateio dos recursos da União vinculados à saúde destinados aos Estados, ao Distrito Federal e aos Municípios, e dos Estados destinados a seus respectivos Municípios, objetivando a progressiva redução das disparidades regionais; (Incluído pela Emenda Constitucional nº 29, de 2000)
- III as normas de fiscalização, avaliação e controle das despesas com saúde nas esferas federal, estadual, distrital e municipal; (Incluído pela Emenda Constitucional nº 29, de 2000)
- IV (revogado). (Redação dada pela Emenda Constitucional nº 86, de 2015)
- § 4º Os gestores locais do sistema único de saúde poderão admitir agentes comunitários de saúde e agentes de combate às endemias por meio de processo seletivo público, de acordo com a natureza e complexidade de suas atribuições e requisitos específicos para sua atuação. .(Incluído pela Emenda Constitucional nº 51, de 2006)
- § 5º Lei federal disporá sobre o regime jurídico, o piso salarial profissional nacional, as diretrizes para os Planos de Carreira e a regulamentação das atividades de agente comunitário de saúde e agente de combate às endemias, competindo à União, nos termos da lei, prestar assistência financeira complementar aos Estados, ao Distrito Federal e aos Municípios, para o cumprimento do referido piso salarial. (Redação dada pela Emenda Constitucional nº 63, de 2010) Regulamento
- § 6º Além das hipóteses previstas no § 1º do art. 41 e no § 4º do art. 169 da Constituição Federal, o servidor que exerça funções equivalentes às de agente comunitário de saúde ou de agente de combate às endemias poderá perder o cargo em caso de descumprimento dos requisitos específicos, fixados em lei, para o seu exercício. (Incluído pela Emenda Constitucional nº 51, de 2006)
- Art. 199. A assistência à saúde é livre à iniciativa privada.
- § 1º As instituições privadas poderão participar de forma complementar do sistema único de saúde, segundo diretrizes deste, mediante contrato de direito público ou convênio, tendo preferência as entidades filantrópicas e as sem fins lucrativos.
- § 2º É vedada a destinação de recursos públicos para auxílios ou subvenções às instituições privadas com fins lucrativos.
- § 3º É vedada a participação direta ou indireta de empresas ou capitais estrangeiros na assistência à saúde no País, salvo nos casos previstos em lei.
- § 4º A lei disporá sobre as condições e os requisitos que facilitem a remoção de órgãos, tecidos e substâncias humanas para fins de transplante, pesquisa e tratamento, bem como a coleta, processamento e transfusão de sangue e seus derivados, sendo vedado todo tipo de comercialização.
- Art. 200. Ao sistema único de saúde compete, além de outras atribuições, nos termos da lei:
- I controlar e fiscalizar procedimentos, produtos e substâncias de interesse para a saúde e participar da produção de medicamentos, equipamentos, imunobiológicos, hemoderivados e outros insumos;



POLÍTICAS DE SAÚDE

- II executar as ações de vigilância sanitária e epidemiológica, bem como as de saúde do trabalhador;
- III ordenar a formação de recursos humanos na área de saúde;
- IV participar da formulação da política e da execução das ações de saneamento básico;
- V incrementar, em sua área de atuação, o desenvolvimento científico e tecnológico e a inovação; (Redação dada pela Emenda Constitucional nº 85, de 2015)
- VI fiscalizar e inspecionar alimentos, compreendido o controle de seu teor nutricional, bem como bebidas e águas para consumo humano;
- VII participar do controle e fiscalização da produção, transporte, guarda e utilização de substâncias e produtos psicoativos, tóxicos e radioativos;
- VIII colaborar na proteção do meio ambiente, nele compreendido o do trabalho.

LEI Nº 8.080 DE 19/09/1990.

Em nosso ordenamento jurídico, possuímos duas leis orgânicas que regem a parte de saúde pública no Brasil.

A primeira Lei 8080/1990 condições de promoção e recuperação da saúde, bem como a organização e o funcionamento dos serviços relacionados a saúde.

Foi a parti desta lei , que pudemos notar algumas atuações do SUS, tais como:

- Assistência terapêutica integral;
- Assistência farmacêutica;
- Controle e fiscalização de alimentos, água e bebidas, garantindo Orientação familiar;- Participação na preparação de recursos humanos;
 - Orientação familiar;
 - Acompanhar a Saúde do trabalhador;
 - Vigilância epidemiológica;
 - Vigilância nutricional;
 - Vigilância sanitária.

A referida lei também trata dos recurso referentes á saúde, definindo critérios de transparência dos gastos públicos na saúde, o desempenho do setor técnico – financeiro do exercício anterior e ainda referente ao Plano Municipal de Saúde, e ainda a gratuidade dos serviços de saúde.

Já a Lei 8.142/90, define a participação da população na gestão dos sistemas de saúde junto ao Governo.

LEI N° 8.080, DE 19 DE SETEMBRO DE 1990.

| Dispõe sobre as condições |
|---------------------------|
| para a promoção, |
| proteção e recuperação |
| da saúde, a organização |
| e o funcionamento dos |
| serviços correspondentes |
| e dá outras providências. |

O PRESIDENTE DA REPÚBLICA, faço saber que o Congresso Nacional decreta e eu sanciono a seguinte lei:

DISPOSIÇÃO PRELIMINAR

Art. 1º Esta lei regula, em todo o território nacional, as ações e serviços de saúde, executados isolada ou conjuntamente, em caráter permanente ou eventual, por pessoas naturais ou jurídicas de direito Público ou privado.

TÍTULO I DAS DISPOSIÇÕES GERAIS

- Art. 2º A saúde é um direito fundamental do ser humano, devendo o Estado prover as condições indispensáveis ao seu pleno exercício.
- § 1º O dever do Estado de garantir a saúde consiste na formulação e execução de políticas econômicas e sociais que visem à redução de riscos de doenças e de outros agravos e no estabelecimento de condições que assegurem acesso universal e igualitário às ações e aos serviços para a sua promoção, proteção e recuperação.
- § 2º O dever do Estado não exclui o das pessoas, da família, das empresas e da sociedade.
- Art. 3º Os níveis de saúde expressam a organização social e econômica do País, tendo a saúde como determinantes e condicionantes, entre outros, a alimentação, a moradia, o saneamento básico, o meio ambiente, o trabalho, a renda, a educação, a atividade física, o transporte, o lazer e o acesso aos bens e serviços essenciais(Redação dada pela Lei nº 12.864, de 2013)

Parágrafo único. Dizem respeito também à saúde as ações que, por força do disposto no artigo anterior, se destinam a garantir às pessoas e à coletividade condições de bem-estar físico, mental e social.

TÍTULO II DO SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE DISPOSIÇÃO PRELIMINAR

Art. 4º O conjunto de ações e serviços de saúde, prestados por órgãos e instituições públicas federais, estaduais e municipais, da Administração direta e indireta e das fundações mantidas pelo Poder Público, constitui o Sistema Único de Saúde (SUS).

§ 1º Estão incluídas no disposto neste artigo as instituições públicas federais, estaduais e municipais de controle de qualidade, pesquisa e produção de insumos, medicamentos, inclusive de sangue e hemoderivados, e de equipamentos para saúde.



INFORMÁTICA BÁSICA

| Conceitos, utilização e configuração de hardware e software em ambiente de microinformática. Sistema | a Operaciona |
|---|---------------|
| Windows (XP/7/8). Conceitos, utilização e configuração de hardware e software em ambiente de microinfo | ormática. Uso |
| dos recursos, ambiente de trabalho, arquivo, pastas, manipulação de arquivos, formatação, localização | de arquivos |
| lixeira, área de transferência e backup. | 01 |
| Microsoft Office 2003/2007/2010 (Word, Excel e Power Point): Conceitos, organização, utilização, config | juração e usc |
| dos recursos: gerenciamento de arquivos, pastas, diretórios, planilhas, tabelas, gráficos, fórmulas, funções, | suplementos |
| programas e impressão | |
| Protocolos, serviços, tecnologias, ferramentas e aplicativos associados à Internet e ao correio eletrônico. C | Conceitos dos |
| principais navegadores da Internet. | 55 |
| Conceito de software livre. | 60 |
| Conceitos de segurança da informação aplicados a TIC.Cópia de segurança (backup): Conceitos | 64 |
| Conceitos de ambiente de Pedes de Computadores | 70 |



INFORMÁTICA BÁSICA

Prof. Ovidio Lopes da Cruz Netto

- Doutor em Engenharia Biomédica pela Universidade Mogi das Cruzes UMC.
- Mestre em Engenharia Biomédica pela Universidade Mogi das Cruzes UMC.
- Pós Graduado em Engenharia de Software pela Universidade São Judas Tadeu.
- Pós Graduado em Formação de Docentes para o Ensino Superior pela Universidade Nove de Julho.
- Graduado em Engenharia da Computação pela Universidade Mogi das Cruzes UMC

CONCEITOS, UTILIZAÇÃO E CONFIGURAÇÃO DE HARDWARE E SOFTWARE EM AMBIENTE DE MICROINFORMÁTICA.

SISTEMA OPERACIONAL WINDOWS (XP/7/8).

CONCEITOS, UTILIZAÇÃO E CONFIGURAÇÃO DE HARDWARE E SOFTWARE EM AMBIENTE DE MICROINFORMÁTICA.

USO DOS RECURSOS, AMBIENTE DE TRABALHO, ARQUIVO, PASTAS, MANIPULAÇÃO DE ARQUIVOS, FORMATAÇÃO, LOCALIZAÇÃO DE ARQUIVOS, LIXEIRA, ÁREA DE TRANSFERÊNCIA E BACKUP.

1. Conceitos e fundamentos básicos de informática

A Informática é um meio para diversos fins, com isso acaba atuando em todas as áreas do conhecimento. A sua utilização passou a ser um diferencial para pessoas e empresas, visto que, o controle da informação passou a ser algo fundamental para se obter maior flexibilidade no mercado de trabalho. Logo, o profissional, que melhor integrar sua área de atuação com a informática, atingirá, com mais rapidez, os seus objetivos e, consequentemente, o seu sucesso, por isso em quase todos editais de concursos públicos temos Informática.

1.1. O que é informática?

Informática pode ser considerada como significando "informação automática", ou seja, a utilização de métodos e técnicas no tratamento automático da informação. Para tal, é preciso uma ferramenta adequada: O computador.

A palavra informática originou-se da junção de duas outras palavras: informação e automática. Esse princípio básico descreve o propósito essencial da informática: trabalhar informações para atender as necessidades dos usuários de maneira rápida e eficiente, ou seja, de forma automática e muitas vezes instantânea.

Nesse contexto, a tecnologia de hardwares e softwares é constantemente atualizada e renovada, dando origem a equipamentos eletrônicos que atendem desde usuários domésticos até grandes centros de tecnologia.

1.2. O que é um computador?

O computador é uma máquina que processa dados, orientado por um conjunto de instruções e destinado a produzir resultados completos, com um mínimo de intervenção humana. Entre vários benefícios, podemos citar:

- : grande velocidade no processamento e disponibilização de informações;
- : precisão no fornecimento das informações;
- : propicia a redução de custos em várias atividades
- : próprio para execução de tarefas repetitivas;

Como ele funciona?

Em informática, e mais especialmente em computadores, a organização básica de um sistema será na forma de:



Figura 1: Etapas de um processamento de dados.



INFORMÁTICA BÁSICA

Vamos observar agora, alguns pontos fundamentais para o entendimento de informática em concursos públicos.

Hardware, são os componentes físicos do computador, ou seja, tudo que for tangível, ele é composto pelos periféricos, que podem ser de entrada, saída, entrada-saída ou apenas saída, além da CPU (Unidade Central de Processamento)

Software, são os programas que permitem o funcionamento e utilização da máquina (hardware), é a parte lógica do computador, e pode ser dividido em Sistemas Operacionais, Aplicativos, Utilitários ou Linguagens de Programação.

O primeiro software necessário para o funcionamento de um computador é o Sistema Operacional (Sistema Operacional). Os diferentes programas que você utiliza em um computador (como o Word, Excel, PowerPoint etc) são os aplicativos. Já os utilitários são os programas que auxiliam na manutenção do computador, o antivírus é o principal exemplo, e para finalizar temos as Linguagens de Programação que são programas que fazem outros programas, como o JAVA por exemplo.

Importante mencionar que os softwares podem ser livres ou pagos, no caso do livre, ele possui as seguintes características:

- O usuário pode executar o software, para qualquer uso.
- Existe a liberdade de estudar o funcionamento do programa e de adaptá-lo às suas necessidades.
 - É permitido redistribuir cópias.
- O usuário tem a liberdade de melhorar o programa e de tornar as modificações públicas de modo que a comunidade inteira beneficie da melhoria.

Entre os principais sistemas operacionais pode-se destacar o Windows (Microsoft), em suas diferentes versões, o Macintosh (Apple) e o Linux (software livre criado pelo finlandês Linus Torvalds), que apresenta entre suas versões o Ubuntu, o Linux Educacional, entre outras.

É o principal software do computador, pois possibilita que todos os demais programas operem.

Android é um Sistema Operacional desenvolvido pelo Google para funcionar em dispositivos móveis, como Smartphones e Tablets. Sua distribuição é livre, e qualquer pessoa pode ter acesso ao seu código-fonte e desenvolver aplicativos (apps) para funcionar neste Sistema Operacional.

iOS, é o sistema operacional utilizado pelos aparelhos fabricados pela Apple, como o iPhone e o iPad.

2. Conhecimento e utilização dos principais softwares utilitários (compactadores de arquivos, chat, clientes de e-mails, reprodutores de vídeo, visualizadores de imagem)

Os compactadores de arquivos servem para transformar um grupo de arquivos em um único arquivo e ocupando menos memória, ficou muito famoso como o termo zipar um arquivo.

Hoje o principal programa é o WINRAR para Windows, inclusive com suporte para outros formatos. Compacta em média de 8% a 15% a mais que o seu principal concorrente, o WinZIP. WinRAR é um dos únicos softwares que trabalha

com arquivos dos mais diferentes formatos de compressão, tais como: ACE, ARJ, BZ2, CAB, GZ, ISO, JAR, LZH, RAR, TAR, UUEncode, ZIP, 7Z e Z. Também suporta arquivos de até 8.589 bilhões de Gigabytes!

Chat é um termo da língua inglesa que se pode traduzir como "bate-papo" (conversa). Apesar de o conceito ser estrangeiro, é bastante utilizado no nosso idioma para fazer referência a uma ferramenta (ou fórum) que permite comunicar (por escrito) em tempo real através da Internet.

Principais canais para chats são os portais, como Uol, Terra, G1, e até mesmo softwares de serviços mensageiros como o Skype, por exemplo.

Um e-mail hoje é um dos principais meios de comunicação, por exemplo:

canaldoovidio@gmail.com

Onde, canaldoovidio é o usuário o arroba quer dizer na, o gmail é o servidor e o .com é a tipagem.

Para editarmos e lermos nossas mensagens eletrônicas em um único computador, sem necessariamente estarmos conectados à Internet no momento da criação ou leitura do e-mail, podemos usar um programa de correio eletrônico. Existem vários deles. Alguns gratuitos, como o Mozilla Thunderbird, outros proprietários como o Outlook Express. Os dois programas, assim como vários outros que servem à mesma finalidade, têm recursos similares. Apresentaremos os recursos dos programas de correio eletrônico através do Outlook Express que também estão presentes no Mozilla Thunderbird.

Um conhecimento básico que pode tornar o dia a dia com o Outlook muito mais simples é sobre os atalhos de teclado para a realização de diversas funções dentro do Outlook. Para você começar os seus estudos, anote alguns atalhos simples. Para criar um novo e-mail, basta apertar Ctrl + Shift + M e para excluir uma determinada mensagem aposte no atalho Ctrl + D. Levando tudo isso em consideração inclua os atalhos de teclado na sua rotina de estudos e vá preparado para o concurso com os principais na cabeça.

Uma das funcionalidades mais úteis do Outlook para profissionais que compartilham uma mesma área é o compartilhamento de calendário entre membros de uma mesma equipe.

Por isso mesmo é importante que você tenha o conhecimento da técnica na hora de fazer uma prova de concurso que exige os conhecimentos básicos de informática, pois por ser uma função bastante utilizada tem maiores chances de aparecer em uma ou mais questões.

O calendário é uma ferramenta bastante interessante do Outlook que permite que o usuário organize de forma completa a sua rotina, conseguindo encaixar tarefas, compromissos e reuniões de maneira organizada por dia, de forma a ter um maior controle das atividades que devem ser realizadas durante o seu dia a dia.

Dessa forma, uma funcionalidade do Outlook permite que você compartilhe em detalhes o seu calendário ou parte dele com quem você desejar, de forma a permitir que outra pessoa também tenha acesso a sua rotina, o que pode ser uma ótima pedida para profissionais dentro de uma mesma equipe, principalmente quando um determinado membro entra de férias.



CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS Analista de Sáude – Enfermagem

| Vigilância epidemiológica e vigilância em saúde. Programas de prevenção e controle de doenças transmissíveis | preva- |
|---|----------|
| lentes no cenário epidemiológico brasileiro. Doenças e agravos não transmissíveis | |
| Programa Nacional de Imunizações | |
| Modalidades assistenciais. Hospital-dia, assistência domiciliar, trabalho de grupo | |
| Teorias e processo de enfermagem. Taxonomias de diagnósticos de enfermagem | |
| Assistência de enfermagem ao adulto portador de transtorno mental. Unidades de atenção à saúde mental. Ambi | |
| de saúde mental, centro de atenção psicossocial e hospital psiquiátrico. Instrumentos de intervenção de enfermag | |
| saúde mental. Relacionamento interpessoal, comunicação terapêutica, psicopatologias, psicofarmacologia | |
| Assistência de enfermagem em gerontologia | |
| Assistência de enfermagem ao paciente oncológico nas diferentes fases da doença e tratamentos. Quimiotera | pia. ra- |
| dioterapia e cirurgias | |
| Procedimentos técnicos em enfermagem. | |
| Assistência de enfermagem perioperatória. Assistência de enfermagem a pacientes com alterações da função | |
| vascular e circulatória. Digestiva e gastrointestinal. Metabólica e endócrina. Renal e do trato urinário. Reprodut | |
| gumentar. Neurológica. Músculo esquelético | |
| Assistência de enfermagem aplicada à saúde sexual e reprodutiva da mulher com ênfase nas ações de média | |
| complexidade. Assistência de enfermagem ao recém-nascido. Assistência de enfermagem à mulher no clima | |
| menopausa e na prevenção e tratamento de ginecopatias | |
| Assistência de enfermagem à criança. Cuidado nas doenças prevalentes na infância (diarreicas e respiratórias) | |
| Atendimento a pacientes em situações de urgência e emergência. Estrutura organizacional do serviço de emergênc | |
| pitalar e pré-hospitalar. Suporte básico de vida em emergências. Emergências relacionadas a doenças do aparelho | |
| ratório, do aparelho circulatório e psiquiátricas. Atendimento inicial ao politraumatizado. Atendimento na parada | |
| respiratória. Assistência de enfermagem ao paciente crítico com distúrbios hidroeletrolíticos, acidobásicos, insuf | |
| respiratória e ventilação mecânica. Insuficiência renal e métodos dialíticos. Insuficiência hepática. Avaliação de cons | |
| no paciente em coma. Doação, captação e transplante de órgãos. Enfermagem em urgências. Violência, abuso de e | |
| intoxicações, emergências ambientais. Gerenciamento de enfermagem em serviços de saúde | |
| Gerenciamento de recursos humanos | |
| Dimensionamento, recrutamento e seleção, educação continuada, avaliação de desempenho, liderança, supervis | |
| municação, relações de trabalho e processo grupal. Avaliação da qualidade nos processos de trabalho. Custos, au | |
| acreditação. Processo de trabalho de gerenciamento em enfermagem. Atuação da enfermagem em procedime | |
| métodos diagnósticos. Agravos à saúde relacionados ao trabalho. Gerenciamento dos resíduos de serviços de | |
| Pressupostos teóricos e metodológicos da pesquisa em saúde e enfermagem | |
| Central de material e esterilização. Processamento de produtos para saúde. Processos de esterilização de produto | |
| saúde. Controle de qualidade e validação dos processos de esterilização de produtos para saúde. Práticas de la | • |
| gurança aplicadas ao processo de cuidar. Risco biológico e medidas de precauções básicas para a segurança inc | |
| e coletiva no serviço de assistência à saúde. Precaução-padrão e precauções por forma de transmissão das de | |
| Definição, indicações de uso e recursos materiais. Medidas de proteção cabíveis nas situações de risco poten | |
| exposição. Controle de infecção hospitalar | |
| exposição. Controle de intecção nospitalal | 107 |



CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS Analista de Sáude – Enfermagem

VIGILÂNCIA EPIDEMIOLÓGICA E VIGILÂNCIA EM SAÚDE. PROGRAMAS DE PREVENÇÃO E CONTROLE DE DOENÇAS TRANSMISSÍVEIS PREVALENTES NO CENÁRIO EPIDEMIOLÓGICO BRASILEIRO. DOENÇAS E AGRAVOS NÃO TRANSMISSÍVEIS

VConceitos de Epidemiologia- História Natural da Doença

Vigilância Epidemiológica: Conjunto de ações que proporcionam o conhecimento, a detecção ou prevenção de qualquer mudança nos fatores determinantes e condicionantes de saúde individual ou coletiva, com a finalidade de recomendar e adotar as medidas de prevenção e controle das doenças ou agravos. (lei 8080/1990)

- 1. Epidemiologia: estuda a distribuição dos **problemas** de saúde em populações.
- 2. Epidemiologia: é comumente definida como o estudo dos determinantes do processo saúde-doença em grupos populacionais.
- 3. Epidemiologia: palavra de origem grega, na qual:

epi=sobre.

demos = população.

logia = estudo.

Importante salientar o que os epidemiologistas estudam são os determinantes e as condições de ocorrência de doenças e agravos à saúde em populações humanas, empregados a diversas técnicas e métodos.

Objetivo da Epidemiologia

Estudar as condições de saúde e a ocorrência de doenças na população, procurando identificar os fatores e a sua interdependência que influenciam essas condições e essas ocorrências, para tornar possível que se atue sobre eles, visando à melhoria das condições.

A epidemiologia aponta quem é mais propenso a adoecer e morrer segundo os problemas de saúde, estuda não somente as doenças, mas também os agravos ou causas externas que possam determinar a causa de doença bem como a morte. Exemplos de agravos ou causas externas: acidentes, violência, descarga elétrica, desnutrição, obesidade e outros.

Para o inicio do estudo da epidemiologia é necessário sabermos conceitos básicos, como: o que é saúde, doença e o processo saúde-doença.

O conhecimento dos fatores determinantes das doenças permite a aplicação de medidas preventivas e curativas.

Conceitos básicos

Saúde segundo a Organização Mundial de Saúde (OMS), "um estado de completo bem estar físico, mental e social e não meramente a ausência de doença ou defeito".

Segundo Perkins (1938): "Saúde é um estado de relativo equilíbrio da forma e da função do organismo, resultante de seu sucesso em ajustar-se às forças que tendem a perturbá-lo. Não se trata de uma aceitação passiva, por parte do organismo, da ação das forças que agem sobre ele, mas de uma resposta ativa de suas forças operando no sentido de reajustamento".

IMPORTANTE: Ao analisarmos os conceitos acima podemos afirmar que em qualquer condição de saúde ou doença, estão os fenômenos de constante alteração, numa constante batalha contra as diversas forças (biológicas, físicas, sociais e outras) para manter o equilíbrio.

O **Processo Saúde-Doença** se dá à medida que este equilíbrio é afetado, lembrando que os fatores são diversos.

História Natural da Doença

À medida que a epidemiologia identifica causas envolvidas no processo da doença e esclarece a forma pela qual nele participam, vai se tornando possível a elaboração de um modelo descritivo compreendendo as inter-relações entre o agente, o hospedeiro e o meio ambiente, tais como se estabelecem no decorrer do processo (LEAVELL e CLARK, 1965).

Podemos afirmar que a história natural de uma doença é normalmente descrita sob a tríade de fatores: **o hospedeiro**, **o agente e o ambiente**. Para muitas doenças é útil adicionar um quarto o **vetor**.

Hospedeiro: O homem. Os fatores do hospedeiro são responsáveis pelo grau em que o indivíduo pode-se adaptar as agressões produzidas pelo agente.

Os agentes são substâncias, elementos ou forças, animados ou inanimados, cuja presença ou ausência pode, em um hospedeiro humano suscetível, constituir estímulo para iniciar ou perpetuar um processo doença, podendo ser físicos, químicos ou biológicos.

Meio ambiente entendemos o conjunto de todas as condições e influências externas que afetam a vida e o desenvolvimento de um organismo, resumidamente o ambiente constitui o meio em que vive o hospedeiro.

Exemplos:

Da história natural do **SARAMPO** temos:

O hospedeiro: O HOMEM,

O agente: O VÍRUS

O ambiente: local onde o hospedeiro vive é propicio ao contágio e transmissão.

MALÁRIA:

O hospedeiro: O HOMEM, O agente: Plasmódio



CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS Analista de Sáude – Enfermagem

O ambiente: local propício para a procriação do mosquito *Anopleles*

O vetor: O mosquito do gênero Anopleles

A Epidemiologia e a Prevenção das Doenças

As aplicações da epidemiologia se dão:

- -Estuda a distribuição dos problemas de saúde em populações
- -Avaliam vacinas, testes diagnósticos/ tratamentos/ serviços de saúde, mudanças de comportamento.
- -Aponta quem é mais propenso a adquirir e morrer desses problemas
 - -Investiga as causas desses problemas

É necessário que saibamos sobre a história natural da doença, pois podemos assim agir precocemente, ou seja, preventivamente, claro que não em todos os casos.

Período Pré-Patogênico

É o período que pelo qual ocorre à interação preliminar entre agentes potenciais, hospedeiro e fatores ambientais.

Nesta fase podemos dizer que ocorre o inicio ao estímulo-doença.

Período Patogênico

O período patogênico é onde ocorre a interação entre as reações do hospedeiro e o estímulo-doença.

Temos a fase:

A) Sub-Clínica que é dividida em Patogenia Precoce e Patologia Precoce.

Patogenia precoce: temos o estímulo-doença: Que pode desencadear a eliminação, a permanência sem aumento ou aumentar por multiplicação, por adição ou por agravamento de carência.

Patologia precoce: o paciente não refere sintomas, mas pode apresentar sinais, principalmente aos exames.

B) Patologia Avançada: temos os sinais e sintomas. A doença pode evoluir para Cura, Defeito ou Morte.

O que são determinantes sociais e condicionantes sociais?

Determinantes Sociais de Saúde (DSS) são as condições sociais em que as pessoas vivem e trabalham ou "as características sociais dentro das quais a vida transcorre". Ao atuarmos sobre as causas das desigualdades de saúde e doença, temos a oportunidade de melhorar a saúde nas regiões mais vulneráveis da cidade. Uma das causas mais importantes são as condições sociais nas quais as pessoas vivem e trabalham (determinantes sociais de saúde).

Determinantes Sociais em Saúde segundo Regiões Brasileiras

Instalações sanitárias da população urbana, rede geral de água canalizada, população adulta alfabetizada e acesso à coleta de lixo por serviços de limpeza.

Avanços nos indicadores de desenvolvimento econômico e social, combinados ao aprimoramento de aspectos quantitativos (oferta, uso e cobertura) e qualitativos do Sistema Único de Saúde (SUS), incluindo as ações de promoção da saúde, prevenção e controle de doenças nas diferentes regiões, resultaram em inquestionável impacto na qualidade de vida das populações brasileiras.

Incremento expressivo no acesso à rede geral de instalações sanitárias, à rede geral de água, à coleta de lixo, à escolaridade de boa qualidade e à redução da pobreza extrema são alguns exemplos desses avanços. Paralelamente, avanços na busca de universalidade das ações do SUS e o aprimoramento da efetividade dos programas e políticas de saúde têm sido perseguidos. Apesar desses avanços, persistem desigualdades que devem ser discutidas e enfrentadas.

O que são agravos à saúde?

No âmbito da Saúde (em serviços, no meio acadêmico e em documentos legais da área) com pelo menos dois significados:

- Nas referências a quadros que não representam, obrigatoriamente, uma doença classicamente definida, como em acidentes, envenenamentos, dentre outros, e
- Em referências a danos à saúde humana em geral, independentemente da natureza, acepção com a qual o termo é geralmente utilizado em documentos oficiais à Saúde.

Vigilância em Saúde

Maurício MonkenCarlos Batistella

Aspectos Históricos

Aexpressão 'vigilância em saúde' remete, inicialmente, à palavra vigiar. Sua origem – do latimvigilare– significa, de acordo com o *Dicionário Aurélio*, observar atentamente, estar atento a, atentar em, estar de sentinela, procurar, campear, cuidar, precaver-se, acautelar-se.

No campo dasaúde, a 'vigilância' está historicamente relacionada aos conceitos de saúde e doença presentes em cada época e lugar, às práticas de atenção aos doentes e aos mecanismos adotados para tentar impedir a disseminação das doenças.

O isolamento é uma das práticas mais antigas de intervenção social relativa à saúde dos homens (Rosen, 1994; Scliar, 2002; Brasil, 2005). No final da Idade Média, o modelo médico e político de intervenção que surgia para a organização sanitária das cidades deslocava-se do isolamento para a quarentena. Três experiências iniciadas no século XVIII, na Europa, irão constituir os elementos centrais das atuais práticas da 'vigilância em saúde': a medicina de estado, na Alemanha; a medicina urbana, na França; e a medicina social, na Inglaterra (Foucault, 1982).

